Testovanie 9 2019
Matematika
Vysledky a analyza priemernej uspesnosti ziakov 9. roénika ZS
v testovanych oblastiach a v jednotlivych ulohach z matematiky

Test z matematiky riesilo spolu 37 296 Ziakov 9. roénika ZS. Priemerna tspesnost
bola 61,7 %. Priemerna znamka 2,51.

Z obsahového hladiska test z matematiky pokryval 30 vybranych poziadaviek
vykonového $tandardu SVP predmetu matematika v nizSom sekundarnom
vzdelavani. Tieto poziadavky mozno rozdelit do troch oblasti:

1. Cisla, premenna, podtové vykony s &islami. Vztahy, funkcie, tabulky
a diagramy.

2. Geometria a meranie.

3. Kombinatorika, pravdepodobnost, Statistika. Logika, dévodenie, dokazy.

Priemerna uspesnost Ziakov v jednotlivych oblastiach bola nasledovna:

Oblast’ I?rierrvlerné,
uspesnost

1 59,5 %

2 63,2 %

3 68,2 %

V celoslovenskom meradle mali jednotlivé ulohy rozlicné stupne narocnosti —
podfa percentualnej hodnoty obtaznosti:

e velmilahké: pri uspeSnosti nad 80 %,

e [ahké: 60,1 — 80 %,

e stredne obtazné: 40,1 — 60 %,

e obtazné: 20,1 — 40 %.

Z hladiska kognitivnej narocnosti previadala aplikacia nadobudnutych vedomosti
a zrucnosti pre Ziakov vznamej alebo v novej/neznamej situacii. V porovnani
s predchadzajucimi rokmi mali vacSie zastupenie ulohy s kontextom realneho
zivota ako ulohy s matematickym kontextom.

Na analyzu sme vybrali ulohy réznej kognitivnej naroCnosti, ktoré overuju najma
proceduralne poznatky Ziakov, Cize vedomosti o Specifickych metédach, postupoch,
algoritmoch a technikach. Priblizne tretina uloh overuje konceptualne poznatky
Ziakov, Cize vedomosti o vztahoch medzi prvkami v ramci vacsich Struktur Z hladiska
celoslovenského testovania boli ulohy v teste pre testovanych ziakov vacsinou fahke.

Analyzu sme uskutoCnili na zaklade odpovedi Ziakov papierovej testovej formy
1100. Predpokladame, Ze ucitelia matematiky porovnaju uspesSnost’ svojich ziakov
v jednotlivych ulohach s celoslovenskym priemerom a v pripade potreby prijmu
opatrenia na zvySenie kvality vyu€ovania problematickych Casti uCiva.



Zadanie a analyza ulohy €. 01

01. Alica si kupila zmes orechov obsahujicu kesu orechy, lieskové orechy a arasidy zastipené
vpomere 1:2: 3. Vypocitajte v gramoch hmotnost celej zmesi, ak arasidy maju hmotnost 90 g.

Spravna odpoved’: 180

1 diel vypocCitame 90 : 3 = 30
Scitame Cleny pomeru1+2+3 =6
Vypocitame hmotnost celej zmesi v gramoch 30 - 6 = 180.

Otvorena uloha ¢. 01 patri do tematického celku Pomer. Priama a nepriama
umernost. Ziaci mali riesit situaciu z redlneho Zivota vyjadreni pomerom aplikaciou
znamych postupov.

Spravnu odpoved uviedlo 67,8 % ziakov 9. ro¢nika ZS. Uloha bola pre
testovanych Ziakov lahka. NajCastejSie nespravne rieSenia boli 540 (90 - 6) a 135
(90 :6 - 3 +90).

Uloha mala dobré psychometrické parametre, velmi dobre rozlisila Ziakov podla
ich uspesnosti.
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Zadanie a analyza ulohy €. 02

02. Na obrazku je stavba z kociek, pricom susedné kocky sa dotykaju celymi stenami a nie su
zlepené. Dvadsat Ziakov malo odpovedat na otazku, z kolkych kociek je postavena tato stavba.
Ich odpovede st znazornene pomocou kruhoveho diagramu. Kofko percent Ziakov odpovedalo
spravne?

10%

0 9 kociek va
O 10 kociek
= 11 kociek
B 12 kociek

20%

Spravna odpoved’: 30
Poctu kociek 11 zodpoveda podfa legendy hodnota 30 %.

Otvorena uloha €. 02 prepaja uCivo geometrie a Statistiky. Patri do tematickych
celkov Geometria a meranie a Percenta. Ziaci sa mali orientovat v nesuvislom texte
— zistit, z kolkych kociek je stavba postavena a prepojit svoje zistenia s diagramom
na zaklade vedomosti o znazornovani poctu percent v kruhovom diagrame.

Spravnu odpoved uviedlo 78,5 % ziakov 9. roénika ZS. Uloha bola
pre testovanych Ziakov lahka. NajCastejSie nespravne rieSenie 6 uviedli ziaci, ktori
zistili poCet spravne odpovedajucich Ziakov.
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Zadanie a analyza ulohy €. 03

03. Na farme spolu chovaju 110 kusov hydiny (sliepky, morky, kacky a husi). Sliepky predstavuji
polovicu, moriek je 10 a kaciek je o 7 viac ako husi. Kolko husi chovaju na farme?

Spravna odpoved’: 19

Pocdet husi oznadime neznamou x a zostavime rovnicu:

110:2+10+ (x+7) +x =110
2x = 38
x=19

Otvorena uloha €. 03 patri do tematického celku RieSenie linearnych rovnic
a nerovnic. Cielom ulohy bolo abstrahovat ztextu informacie o mnozZstve
a vztahoch. RieSenie mozno najst’ aj bez formalizacie do podoby rovnice.

Spravnu odpoved uviedlo 55,8 % zZiakov 9. roénika ZS. Uloha bola
pre testovanych Ziakov stredne obtazna. NajCastejSia nespravna odpoved 38
predstavuje Ciastkovy vysledok a svedCi o absencii skusky spravnosti.

Uloha mala dobré psychometrické parametre, velmi dobre rozlisila Ziakov podla
ich uspesnosti.
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Zadanie a analyza ulohy €. 04

04. Kolkokrat je &islo 5 - 10° vacsie ako &islo 125 - 10°?

Spravna odpoved’ 4
500 000 : 125000 =4

Otvorena uloha €. 04 patri do tematického celku Mocniny a odmocniny, zapis
velkych &isel. Ziaci mali vypogitat podiel dvoch &isel zapisanych pomocou mocniny
Cisla 10.

Spravnu odpoved uviedlo 64,5 % ziakov 9. ro¢nika ZS. Uloha bola pre
testovanych ziakov lahka. NajCastejSia nespravna odpoved bola 375 000, Cize
rozdiel uvedenych Cisel.

Uloha mala dobré psychometrické parametre, velmi dobre rozlisila Ziakov podla
ich uspesnosti.
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Zadanie a analyza ulohy €. 05

05. Rieste nerovnicu 2x—-77>93 aurcte, kolko dvojcifernych isel je rieSenim tejto nerovnice.

Spravna odpoved’: 14

2X—77>93
2x > 170
X > 85
RieSenim tejto nerovnice su redlne &isla vassie ako 85. Podmienku spifaju
dvojciferné prirodzené Cisla 86 az 99. Pocet vyhovujucich Cisel je 14.

) v wv

Otvorena uloha €. 05 bola najtazSia v teste z matematiky. Patri do tematického
celku RieSenie linearnych rovnic a nerovnic. Cielom ulohy bolo rieSenie jednoduchej
linearnej nerovnice s jednym vyskytom premennej so zameranim na dvojciferné
Cisla.

Spravnu odpoved uviedlo 32,9 % ziakov 9. ro¢nika ZS. Uloha bola pre

testovanych Ziakov obtazna a 12,9 % z nich neuviedlo Ziadne rieSenie.

NajcastejSie nespravne odpovede boli 85 (9,6 % ziakov ZS) a &islo 1 (6,2 %
Ziakov ZS). Aj daldie nespravne odpovede 2, 15, 76 a 75 uviedlo viac ako 3 %
testovanych Ziakov. Ztychto vysledkov moZno usudzovat, Ze Ziakom nerobilo
problém rieSenie uvedenej nerovnice, ale jeho spravna interpretacia.

Uloha mala dobré psychometrické parametre, dobre rozlisila Ziakov podla ich
uspesnosti.
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Zadanie a analyza ulohy €. 06

06. Zo 3tvorca ABCD so stranou dizky 12,7 cm sme vystrihli $tvorec KLMN so stranou dizky
5,8 cm, ako je znazornené na obrazku. Vypocitajte vem obvod osemuholnika ABCMLKND.

D N M C
K L
A B

Spravna odpoved: 62,4

Protifahlé strany Stvorca KLMN su zhodné.
12,7-4+58-2=62,4 alebo3-12,7+3-58+(12,7-5,8)=62,4

Otvorena uloha &. 06 patri do tematického celku Obsah obdiZnika a $tvorca, ktory
obsahuje pozZiadavku na vypocet obvodov obrazcov zloZenych zo S$tvorcov
a obdlZnikov. Ziaci mali analyzovat Gtvar zlozeny z obdiZnikov a $tvorcov a vypogitat
jeho obvod.

Ziaci 9. roénika ZS dosiahli priemernd Uspednost 42,0 %. Uloha bola pre
testovanych Ziakov stredne obtazna a 9,5 % ziakov neuviedlo Ziadne rieSenie.
NajéastejSiu nespravnu odpoved 27,6 dostali Ziaci (13,1 % Ziakov ZS), ked vypoditali
rozdiel obvodov. Vystrihnutie Stvorca zvadzalo tychto Ziakov k od¢itaniu celého jeho
obvodu. Je pravdepodobné, Ze Ziakom chybaju skusenosti s rieSenim geometrickych
uloh podobného typu.

Uloha mala dobré psychometrické parametre, velmi dobre rozligila Ziakov podia
ich uspesnosti.
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Zadanie a analyza ulohy €. 07

07. Jano, Alena a Karol spolu nazbierali 40 % hmotnosti papiera z celej triedy. Jano nazbieral 93 kg,

Alena nazbierala 81 kg a Karol nazbieral 96 kg. Kolko kg papiera nazbierali vetci Ziaci tejto
triedy?

Spravna odpoved’: 675

93 +81 +96 =270
Zname udaje mézeme zapisat’ do trojClenky a rieSit pomocou priamej umernosti.
40 % ...... 270 kg
100%........... x kg
X =675

Otvorena uloha & 07 patri do tematického celku Percenta. Ziaci mali najst
hodnotu prislusnu poctu percent a vypocitat’ zaklad.

Spravnu odpoved uviedlo 71,7 % ziakov 9. ro¢nika ZS. Uloha bola pre

testovanych zZiakov lahka. NajCastejSia nespravna odpoved bol Ciastkovy vysledok
270.

Uloha mala dobré psychometrické parametre, velmi dobre rozlisila Ziakov podla
ich uspesnosti.
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Zadanie a analyza ulohy €. 08

08. Pocas automatického ladenia TV prijimaé vyhladal 25 kanalov, z toho boli Styri hudobné.
Kanaly sa do pamate TV prijimaca ukladaji v nahodnom poradi. Vyjadrite v percentach
pravdepodobnost udalosti, Ze ako prvy bude ulozeny hudobny kanal.

Spravna odpoved’: 16

4z725je 16 %
Zname udaje mdzeme zapisat do troj¢lenky a rieSit pomocou priamej umernosti.
25 ... 100 %

Otvorena Uloha &. 08 patri do tematického celku Pravdepodobnost. Ziaci mali
zapisat' podiel priaznivych udalosti (hudobnych kanalov) ku vSetkym udalostiam
(ku v8etkym televiznym kanalom) v percentach.

Spravnu odpoved uviedlo 62,5 % ziakov 9. ro¢nika ZS. Uloha bola pre
testovanych Ziakov lahka. Ziadne rieSenie neuviedlo 9,2 % zZiakov. NajéastejSia
nespravna odpoved bola 6,25. Takuto odpoved uviedli Ziaci, ktori pocitali podiel Cisel
25a4.

Uloha mala dobré psychometrické parametre, dobre rozlisila Ziakov podla ich
uspesnosti.
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Zadanie a analyza ulohy €. 09

09. Vypocitajte dve tretiny z troch Stvrtin. Vysledok zapiste zlomkom v zakladnom tvare.

Spravna odpoved’:

Otvorena uloha €. 09 patri do tematického celku Zlomky. Poctové vykony so
zlomkami. Ziaci mali slovne zadanu algebraicki Glohu zapisat pomocou suginu
dvoch zlomkov a vysledok vyjadrit’ zlomkom v zakladnom tvare.

Spravnu odpoved uviedlo 45,8 % ziakov 9. ro¢nika ZS. Uloha bola pre
testovanych Ziakov stredne obtazna a 8,9 % Ziakov neuviedlo Ziadne rieSenie.
Mozno predpokladat, Ze neuspesdni zZiaci neporozumeli, ze €ast celku mozno vyjadrit
vynasobenim uvedenych zlomkov.
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Zadanie a analyza ulohy €. 10

10. Traja surodenci si objednali jednu pizzu velkosti XL. Migka zjedla $tvrtinu z celej pizze. Lenka
zjedla tretinu zvysku a Patrik zjedol polovicu z toho, ¢o nechala Lenka. ZvySok si dali zabalit
domov. Aku €ast' pizze im zabalili? Vysledok zapiste zlomkom v zakladnom tvare.

Spravna odpoved i

Deti zjedli > pizze, zabalili im ; pizze. Uloha je velmi jednoducha, ak si Ziak urobi
nacrt.

gy

5% AN\
DOV

©5|foer). @
Zjedena éast’y, domov im zabalili ¥ .

Otvorena uloha €. 10 s kontextom realneho Zivota patri do tematického celku
Zlomky. Pod&tové vykony so zlomkami. Ziaci mali zapisat rieSenie zlomkom
v zakladnom tvare.

Spravnu odpoved uviedlo 36,1 % ziakov 9. roénika ZS. Uloha bola
pre testovanych ziakov obtazna a 17,0 % ziakov neuviedlo zZiadne rieSenie. Viac nez
60 % ziakov nevie, ako sa meni zaklad, z ktorého vyjadruju prislusnu Cast. VySsSia
nerieSenost mobze suvisiet aj s nedostatoCnou schopnostou vizualizacie.
Znazoriiovanie zlomkovej Casti celku je jednou zo zakladnych poZiadaviek
vykonového Standardu.

Uloha mala dobré psychometrické parametre, dobre rozlisila Ziakov podla ich
uspesnosti.

© NUCEM, Bratislava 2019
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Zadanie a analyza ulohy €. 11

11. Anna si pripravuje na rafiajky ovsenu, pohankovu alebo psenovu kasu s jednym z troch druhov
ovocia, ochutend medom alebo kakaom. Kolko réznych druhov rafajok si méze pripravit
z uvedenych surovin?

Kasa Ovocie Na dochutenie

ovsena, pohankova, | jablka, hrusky, med, kakao
pSenova slivky

Spravna odpoved’: 18

3-3-2=18

Otvorena uloha &. 11 patri do tematického celku Kombinatorika. Ziaci mali urgit
pocCet vSetkych moznosti ranajok z uvedenych surovin.

Spravnu odpoved uviedlo 74,7 % ziakov 9. ro¢nika ZS. Uloha bola pre
testovanych ziakov fahka.

Uloha mala dobré psychometrické parametre, dobre rozlisila Ziakov podia ich
uspesnosti.

© NUCEM, Bratislava 2019
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Zadanie a analyza ulohy €. 12

12. Paulina ma stovky svojich fotografii z dovolenky uloZené na pamatovych kartach. Vsetky
fotografie dala vytlacit. V tabulke su uvedené pocty fotografii a ceny za ich vytlacenie. Kolko eur
zaplatila Paulina za vytladenie vSetkych fotografii s rozmermi 10 cmx 15 cm?

Pocet Cena za 1 ks v € pri tlaci
Rozmery v cm
fotografii do 40 ks nad 40 ks
09 x 13 800 0,20 0,18
10x 15 225 0,28 0,24
15 x 21 60 1,00 0,85

Spravna odpoved’: 54

Sumu v eurach zistime tak, ze ztabulky zistime pocCet vSetkych fotografii
s rozmerom 10 cm x 15 cm a vynasobime zvyhodnenou sumou pri tlaci nad 40 ks.
225-0,24 =54

Otvorena uloha €. 12 patri do tematického celku Desatinné Cisla. Poctové vykony
s desatinnymi é&islami. Ziaci mali analyzovat nesuvisly text a suéin mohli vypoditat
pomocou kalkulacky.

Spravnu odpoved uviedlo 67 % ziakov 9. roénika ZS. Uloha bola pre testovanych
Ziakov lahka. NajCastejSia nespravna odpoved 55,6 vznikne vynasobenim Cisel 225
a 0,28.

© NUCEM, Bratislava 2019
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Zadanie a analyza ulohy €. 13

13. Skatulka v tvare kvadra marozmery 12 cm, 8 cm a 5 cm. Viypoditajte jej objem v litroch. Vysledok
uvedte s presnostou na dve desatinné miesta.

Spravna odpoved’ 0,48

Vypoé&itame objem v cm?®

V=12-8-5

V =480

a premenime jednotky objemu 480 cm?® = 0,48 litrov.

Otvorena uloha €. 13 patri do tematického celku Objem a povrch kvadra a kocky.
Ziaci mali vypocitat objem kvadra a premenit jednotky objemu, ¢o povaZujeme za
zakladné ugivo na druhom stupni ZS.

Spravnu odpoved uviedlo 59,6 % ziakov 9. roénika ZS Uloha bola pre testovanych
Ziakov stredne obtazna a 6,6 % ziakov neuviedlo ziadne rieSenie. NajCastejSie
nespravne odpovede boli 480; 4,8 a 48. To znamena, Ze tito ziaci bud na premenu
jednotiek zabudli (480) alebo nevedia premenit kubické centimetre na litre.

Uloha mala dobré psychometrické parametre, velmi dobre rozlisila Ziakov podla
ich uspesnosti.

© NUCEM, Bratislava 2019
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Zadanie a analyza ulohy €. 14

14. Za domom stoji sud, v ktorom je 0,25 m® dazdovej vody. Stary otec z neho postupne vybera
12-litrovou krhlou vodu na polievanie, az kym pri dne neostane poslednych 10 litrov vody.
Najviac kolko pInych krhiel mohol z tohto suda stary otec naplnit?

Spravna odpoved’: 20

Premenime 0,25 m? = 250 litrov
250 — 10 =240
Pocet krhiel vypoCitame delenim 240 : 12 = 20.

Otvorena uloha €. 14 patri do tematického celku Objem a povrch kvadra a kocky,
pretoze sa tu ziaci zoznamuju s jednotkami objemu a udia sa vztahy medzi nimi.
Ziaci mali pouzit zname postupy na rieSenie Ulohy z realneho Zivota.

Spravnu odpoved uviedlo 59,3 % ziakov 9. ro¢nika ZS. Uloha bola pre
testovanych ziakov stredne obtazna a 12,8 % Ziakov neuviedlo Ziadne rieSenie.

Uloha mala dobré psychometrické parametre, velmi dobre rozlisila Ziakov podla
ich uspesnosti.

© NUCEM, Bratislava 2019
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Zadanie a analyza ulohy €. 15

15. Surodenci Novakovci potrebovali odvazit psov Bima a Astu. Psy odmietali pokojne sediet
na vahe, preto sa odvazili spolu s nimi tak, ako je znazornené na obrazkoch. Kol'ko kilogramov
vazila Asta?

=

Bim

Spravna odpoved: 31

RieSime sprava. Hmotnost Bima (127 — 111) kg = 16 kg.
Diev€a ma hmotnost (76 — 16) kg = 60 kg.
Potom Asta ma hmotnost (91 — 60) kg = 31 kg.

Otvorena uloha €. 15 patri do tematického celku RieSenie aplikacnych uloh a tloh
rozvijajicich $pecifické matematické myslenie. Uloha hodnotila u Ziakov ich
schopnost interpretacie a posudenia vizualnych informacii.

Spravnu odpoved uviedlo 53,9 % ziakov 9. ro¢nika ZS. Uloha bola pre
testovanych ziakov stredne obtazna a 11,5 % ziakov neuviedlo ziadne rieSenie.

NajéastejSiu nespravnu odpoved 20 (5,0 % ziakov ZS) uviedli Ziaci, ktori vypogitali
rozdiel Cisel 111 a 91 uvedenych na obrazku, zrejme v presvedcCeni, Ze pocitaju
hmotnost’ Asty, pricom zistili, o kofko kg ma chlapec vacsiu hmotnost ako dievca.

Uloha mala dobré psychometrické parametre, velmi dobre rozlisila Ziakov podla
ich uspesnosti.

© NUCEM, Bratislava 2019
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Zadanie a analyza ulohy €. 16

16. Pan Novak cvicil na luke psov Bima a Astu. V istom momente bol od neho Bim vzdialeny
24 metrova Asta 17 metrov.
Ktora z nasledujucich moznosti nemohla nastat?

Psy boli od seba vzdialené

@ em.

B 7m.
C 30m.
D 41 m.

Ak si psov apana Novaka predstavime vo vrcholoch trojuholnika, zistime, Ze
moznost A nemdze nastat, pretoze 17 + 6 = 23, €o je menej ako 24, Cize neplati
trojuholnikova nerovnost.

)4 il

Uzavreta uloha ¢&. 16 patri do tematického celku Trojuholnik, zhodnost
trojuholnikov. Ziaci mali vybrat jednu z ponukanych $tyroch moznosti na zaklade
vizualizacie situacie zrealneho zZivota a s vyuZitim vedomosti o trojuholnikovej
nerovnosti.

Ziaci 9. roénika ZS dosiahli priemernt Uspe$nost 44,9 %. Uloha bola pre
testovanych ziakov stredne obtazna. Az 21 % testovanych Ziakov si vybralo
nespravnu moznost B. Tito Ziaci si zrejme nevedeli predstavit situaciu, Ze su
obidvaja psi od svojho pana na jednej polpriamke a plati 24 — 17 = 7.

Uloha mala dobré psychometrické parametre, dobre rozli$ila Ziakov podla ich
uspesnosti.
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Zadanie a analyza ulohy €. 17

17. Vypoditajte hodnotu vyrazu 2x + 3-(2=y)pre x=3 a y = =1,

A9
B 13
C 14

@15

Do vyrazu dosadime Cisla za premenné x a y a vypocCitame hodnotu vyrazu.
2:-3+3-(2-(-1)=15

Uzavreta uloha €. 16 patri do tematického celku Premenna, vyraz, rovnica. Ziaci
mali vypocitat hodnotu vyrazu s dvomi premennymi.

Spravnu odpoved uviedlo 63,6 % Ziakov 9.ro¢nika ZS. Uloha bola pre
testovanych Ziakov lahka. Z nespravnych moznosti si najCastejSie vyberali moznost
A, Cize nespravne urcili Cislo opacné k Cislu —1.

Uloha mala dobré psychometrické parametre, dobre rozlisila Ziakov podla ich
uspesnosti.
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Zadanie a analyza ulohy €. 18

18.V prepravke sa nachadza niekolko melonov. Pocéet melénov v prepravke oznaéme p
a hmotnost' vSetkych melénov v prepravke vyjadrenu v kilogramoch oznacme m. Pomocou
ktorého vypoctu zistime priemernd hmotnost meldnov v prepravke v kilogramoch?

@m:p
B m-p
Cpm
Dp:m

Priemernd hmotnost meldnov zistime tak, Ze hmotnost melénov m delime po¢tom
melonov p.

Uzavreta Gloha &. 18 patri do tematického celku Premenné, vyraz, rovnica. Ziaci
mali zapisat realnu situaciu pomocou vyrazu s dvomi premennymi.

Spravnu odpoved si vybralo 58,6 % ziakov 9. roénika ZS. Uloha bola pre
testovanych ziakov stredne obtazna. Z nespravnych moznosti si najCastejSie vyberali
moznost' D, CiZe pouzili spravny poctovy vykon, ale premenné zapisali opacCne.

Uloha mala dobré psychometrické parametre, dobre rozlisila Ziakov podla ich
uspesnosti.
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Zadanie a analyza ulohy €. 19

19. Dana si nakreslila otvorenu izbu v tvare kocky. Keby vosla do takeijto izby, uvidela by po lavej
ruke stenu s oknom a po pravej ruke stenu s polickami. Dana chcela urobit’ takuto izbu pre
sestrinu babiku. Nakreslila niekolko sieti pozostavajucich z piatich Stvorcov. Ktora zo sieti nie je
nakreslena spravne?

|l
H
|l

Uzavreta uloha ¢. 19 testuje priestorovu predstavivost ziakov. Patri do
tematického celku Objem a povrch kvadra a kocky. Ziaci mali vybrat jednu
z ponukanych Styroch moznosti pomocou vizualizacie izby.

Ziaci 9. roénika ZS dosiahli priemernd Uspe$nost 62,1 %. Uloha bola pre
testovanych Ziakov fahka. Nespravne moznosti boli pre Ziakov rovnako atraktivne.
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Zadanie a analyza ulohy €. 20

20. V nepriehfadnom vrecusku su dve guldcky biele, dve Cervené a dve modré. Najmene] kolko
gulécok musime vytiahnut z vrecuska, aby sme mali istotu, Ze medzi vytiahnutymi guléckami
bude aspori jedna gufécka biela?

A 6
®s
C 4
D 3

Moznost C a D vyluc€ime, pretoze medzi 4 a 3 gulkami nemusi byt ani jedna biela.
Moznost' A znamena, Ze medzi 6 gulkami su urcite dve biele, takze je potrebné
vytiahnut' 5 guliek — moznost' B, aby sme mali istotu, Zze jedna z nich bude biela.

Uzavreta uloha ¢&. 20 patri do tematického celku Pravdepodobnost. Ziaci mali
posudit realitu z hfadiska pravdepodobnosti.

Ziaci 9. roénika ZS dosiahli priemernd Uspe$nost 54,5 %. Uloha bola pre
testovanych ZzZiakov stredne obtazna. Z nespravnych moznosti najlahSie vylucili
moznost’ A.
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Zadanie a analyza ulohy €. 21

21. Je dana trojica &isel: 53; 56,9 a 55,4. Uréte &islo, ktoré musime odgitat’ od najvaésieho z nich,
aby aritmeticky priemer novej trojice Eisel bol 54.

A 29
B 1,1
C 43

@ 3,3

Ak odcCitame 3,3 od 56,9, tak aritmeticky priemer novej trojice bude 54.
(53+53,6 +55,4):3=54
RieSenie dokumentujuce hlbSie porozumenie:

Ak priemer troch Cisel ma byt 54, potom 3 - 54 = 162.

Preto sucet 53 + 56,9 + 55,4 = 165,3 musime zmensit o 3,3.

v

Uzavreta uloha &. 21 patri do tematickych celkov Statistika a Desatinné d&isla.
Ulohou Ziakov bolo preverit jednotlivé moznosti a zistit, ktora z nich spifia uvedené
podmienky.

Ziaci 9. roénika ZS dosiahli priemernd Uspe$nost 55,1 %. Polozka bola pre nich
stredne obtazna. Z nespravnych moznosti si najCastejSie vyberali moznost’ A (29 %
Ziakov ZS).

Uloha mala dobré psychometrické parametre, velmi dobre rozlisila Ziakov podla
ich uspesnosti.

© NUCEM, Bratislava 2019



23

Zadanie a analyza ulohy €. 22

22.V predajni mobilného operatora mali tyzderi zliav. Mobilny telefén LF 34 zlacnel zo 769 €
na 544 €. Priblizne o kolko percent klesla cena tohto mobilného telefénu?

A 70,7
B 58,6

Vypocitame rozdiel pévodnej a novej ceny v eurach 769 — 544 = 225, €o je po
zaokruhleni priblizne 29,3 % z 769 eur.

Uzavreta uloha &. 22 patri do tematického celku Percenté. Ziaci mali pouzit
vedomosti o percentach pri rieSeni slovnej ulohy z praxe.

Ziaci 9. roénika ZS dosiahli priemernd Uspe$nost 58,1 %. Uloha bola
pre testovanych zZiakov stredne obtazna. Z nespravnych moznosti si najCastejSie
vyberali moznost A.
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Zadanie a analyza ulohy €. 23

23. Rodiéia a ich dve deti Anna a Boris sa rozhodli stravit nedelné popoludnie pri $achu, pricom mali
v plane hrat kazdy s kazdym jednu Sachovu partiu. Rozhodnite, ktori dvaja z nich neodohrali
spolo¢nu partiu, ak viete, Ze:

» Annavyhrala nad Borisom.
» Otectrikratremizoval.
» Boris ma na konte aj vyhru, ajremizu, aj prehru.

Spoloén partiu neodohrali
A otec a mama.
B Anna a otec.

© mama a Anna.

D Boris a mama.

Kazdy €¢len rodiny by mal odohrat’ tri Sachové partie. Otec hral s kazdym, aj Boris
hral s kazdym. Zostava mama a Anna.

Uzavreta uloha €. 23 patri do okruhu uciva Logika, dbévodenie, dbkazy, ktory sa
prelina celym vyuCovanim matematiky. Od Ziakov oCakavame schopnost’ logicky
usudzovat, hladat chyby v usudzovani.

Ziaci 9. roénika ZS dosiahli priemernt Uspesnost 80,5 %. Uloha bola pre
testovanych Ziakov podla oCakavania velmi lahka. Nespravne moznosti boli pre
Ziakov rovnako atraktivne.
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Zadanie a analyza ulohy €. 24

24. Osobny automobil presiel trasu z Tren¢ina do RuZomberka za 1 hodinu a 48 minit. Tieto dve
mesta su od seba vzdialené 144 km. O kolko minut by si vodi€ skratil spiatoénu cestu, ak by na
nej presiel za hodinu priemerne 90 km?

A o 14 minat

0 12 minat

C o010 minut

D o 8 minut

Cas vyjadrime v mindtach a zname Udaje zapiSeme do trojélenky.
90 km ............ 60 min.

Vypocitame rozdiel v trvani cesty v minutach 108 — 96 = 12.

Uzavreta uloha €. 24 patri do tematického celku Pomer. Priama a nepriama
umernost. Ziaci mali analyzovat vztahy medzi veli¢inami.

Ziaci 9. roénika ZS dosiahli priemerni Uspesnost 63,5 %. Uloha bola pre
testovanych ziakov fahka. Nespravne moznosti boli pre ziakov rovnako atraktivne.
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Zadanie a analyza ulohy €. 25
25. Na obrazku vidite trojuholnik HRO. Ktory z jeho vnutornych uhlov meria 65°?
@ Ziadny

B uhol HRO

C ' uhol ROH

D uhol OHR

32
32
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Uhol HRO je tupy, ma velkost 115°, Cize zvySné dva vnutorné uhly v trojuholniku
maiju spolu 65°. Ziadny z vnatornych uhlov nema 65°.

Uzavreta uloha &. 25 patri do tematickych celkov Uhol a jeho velkost, operacie
s uhlami a Trojuholnik, zhodnost trojuholnikov. Ziaci mali odmerat velkost uhla
pomocou prilozeného uhlomeru

ana zaklade vlastnosti
v trojuholniku vybrat’ jednu z ponukanych Styroch moznosti.
Ziaci 9.

vnutornych

uhlov
roénika ZS dosiahli priemerntd Uspe$nost 43,6 %. Uloha bola pre
testovanych Ziakov stredne obtazna. Viac ako Stvrtina testovanych ziakov si vybrala

nespravnu moznost B, hoci pomocou uhlomeru vieme jasne odcCitat velkost uhla
HRO. Je evidentné, Ze tito Ziaci nemaju utvrdenu vedomost, Ze jedno z ramien uhla
uhol.

musi prechadzat hodnotou 0 na uhlomere. Ziaci maju problém rozoznat ostry a tupy
vykonu.

Uloha mala dobré psychometrické parametre, dobre rozliila Ziakov podla ich
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Zadanie a analyza ulohy €. 26

26. Pravouhlému trojuholniku ABC s odvesnami 5 cm a 12 ¢m je opisana kruznica k. Vypoditajte
dizku kruZnice kv centimetroch. Privypoéte pouzite 17 = 3,14 a vysledok zaokruhlite na desatiny.

Priemer kruznice vypocitame pomocou Pytagorovej vety: V52 + 122 = 13 (cm)
Dizku kruznice mézeme vypoditat podla vzorca o = 17 - d.

0=3,14 - 13 = 40,82 (cm)

Po zaokruhleni na desatiny 40,8 (cm).

Uzavreta uloha €. 26 patri do tematickych celkov Kruh, kruznica a Pytagorova
veta. Ziaci mali vypocitat dizku prepony pravouhlého trojuholnika a tuto hodnotu
dosadit do prislusného vzorca ako priemer kruznice.

Ziaci 9. roénika ZS dosiahli priemernd Uspe$nost 64,5 %. Uloha bola pre
testovanych ziakov fahka.

Uloha mala dobré psychometrické parametre, dobre rozlisila Ziakov podla ich
vykonu. Nespravne moznosti boli pre ziakov rovnako atraktivne.
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Zadanie a analyza ulohy €. 27

27. Siet naobrazku je tvorena zhodnymi rovnostrannymi trojuholnikmi.
Ktory zo Styroch zvyraznenych utvarov ma najvacési obsah?

A lichobeznik

B kosodiznik

@ kosostvorec

D trojuholnik

Obsah utvarov mézeme rychlo porovnat presuvanim zvyraznenych trojuholnikov
alebo ich séitanim. Lichobeznik, kosodiZnik a trojuholnik st vytvorené zo 16
trojuholnikov, kosoStvorec z 18 trojuholnikov.

Uzavreta uloha €. 27 patri do tematického celku Rovnobezniky, lichobezniky,
obsah trojuholnika. Ziaci mali spravne priradit pomenovanie ku $tyrom zvyraznenym
utvarom a porovnat ich obsahy.

Ziaci 9. roénika ZS dosiahli priemernd Uspe$nost 80,1 %. Uloha bola pre
testovanych Ziakov podla oCakavania vefmi lahka. Nespravne moznosti boli pre
Ziakov rovnako atraktivne.
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Zadanie a analyza uloh €. 28 a 29

Zadanie Predaj elektromobilov

Na grafe je znazorneny vyvoj predaja elektromobilov v Norsku, vo Francizsku, v Nemecku
avo Velkej Britanii od roku 2013 do roku 2015.

25000

20 000

15000 02013

— & 2014
M 2015

10 000

Poéet predanych elektromobilov

| []

Nérsko Franciuzsko Nemecko Velka Britania

28. Priblizne kolko elektromobilov sa predalo podfa grafu vo Francuzsku v roku 2014?

A’ 10500

®) 11500

C 12500
D 13500

Vyska prisludného stipca je nizsia ako 12 500, tym vyligime moznost C a D.
Zaroven je blizSie k 12 500 ako k hodnote 10 000, takZe vyberieme moznost' B.

Uzavreta Gloha &. 25 patri do tematického celku Statistika. Ziaci mali pomocou
legendy vybrat spravny stipec a odhadom zistit’ jeho vysku.

Ziaci 9. ro¢nika ZS dosiahli priemerna Gspednost 62,6 %. Uloha bola pre testovanych
Ziakov lahka.

Uloha mala dobré psychometrické parametre, dobre rozlisila Ziakov podla ich
uspesnosti. Nespravne moznosti C a D boli pre ziakov viac atraktivne ako moznost
A.
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29. V ktorej krajine sa predalo iba v jednom z rokov 2013, 2014, 2015 viac elektromobilov, ako sa
predalo v tom istom roku v Nérsku?

A vo Velkej Britanii
vo Francuzsku
C v Nemecku

D v Ziadnej krajine

Len v roku 2013 sa v Norsku predalo menej elektromobilov ako v tom istom roku
vo Francuzsku.

Uzavreta uloha &. 25 patri do tematického celku Statistika. Ziaci mali spravne &itat
udaje v stipcovom diagrame a vybrat jednu z ponukanych $tyroch moZnosti.

Ziaci 9. roénika ZS dosiahli priemernt uspe$nost 82,6 %. Uloha bola pre
testovanych Ziakov velmi lahka. Opakovane mézeme konStatovat, Ze testovani ziaci
dokazu spravne interpretovat informacie uvedené v nesuvislych textoch z primerane
narocne spracovanych zdrojov.
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Zadanie a analyza ulohy €. 30

30. Stryko Jonatan ¢asto zabuda svoje heslo. Ak viak do Sifrovacej masinky znazornenej na
obrazku vlozi kartu so symbolmi a preklopi cez fiu hornu a lavu €ast, €ierne kruhy mu prekryju
zbytoéné symboly a zobrazi sa mu heslo.

| . | . \
o @ |- s5|6]0 /'
® O x|2|/]7l0] |
o ms|v|3s|a|z
~_ T

Oznadte moznost, v ktorej sa po prekryti zobrazi spravne heslo.

A 1100 @ B @@ s @
0000 - x| 000®
o 00 : o 0O

© o o0e® D 00 - 00
x 90 7@ 9000
9 00: s|v @ c|@

Uzavreta uUloha &. 30 patri do tematického celku Sumernost v rovine. Ziaci mali
vybrat jednu z ponukanych Styroch moznosti obrazu C&iernych kruhov v osovej
sumernosti.

Ziaci 9. roénika ZS dosiahli priemernd Uspe$nost 74,3 %. Uloha bola pre
testovanych zZiakov lahka. Z nespravnych moznosti si najmenej Casto vyberali
moznost’ A.
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V tabulke uvadzame prehlad testovanych zruénosti, obtaznost uloh za SR a mieru

obtaznosti.
x . ; . , Obtaznost Miera
C. Tematicky celok Testovana zruénost 7a SR (%) | obtaznosti
01 Pomgr. Prltama a , Riesit realnu situaciu vyjadrenu 67.8 rahka
nepriama umernost | pomerom
Stavby 7 kociek Orientovat sa v nesuvislom texte. Zistit
02 Y Z KOCIex. pocet kociek a precitat informacie 78,5 lahka
Percenta. Diagramy - AR
znazornené v diagrame
03 RieSenie linearnych | Riesit slovnu ulohu uvahou alebo 558 stredne
rovnic a nerovnic rovnicou ' obtazna
04 Mocnlny_ a Vyppmta} podiel dvoch C|sell B 64.5 rahka
odmocniny zapisanych pomocou mocniny €isla 10
o5 | Riesenie lineamych | oot jinearu nerovnicu 32,9 | obtazna
rovnic a nerovnic
06 | Stvorec a obdiznik | Vypoéitat obvod obrazca 42,0 Strfedvne'
obtazna
07 | Percenta RieSit slovnu ulohu z praxe 71,7 lahka
08 | Pravdepodobnost Posudit realitu z pohladu 62,5 lahka
pravdepodobnosti
09 | Zlomky Zaplsat Cast celku zlomkom 458 str’edvne’
v zakladnom tvare obtazna
10 | Zlomky Riesit realnu situaciu pomocou zlomkov 36,1 obtazna
11 | Kombinatorika Riesit kombinatoricku slovnu Ulohu 74,7 fahka
12 | Desatinné Cisla Pracovat s udajmi v nesuvislom texte 67,0 lahka
Objem a povrch Vypocitat’ objem kvadra a premenit stredne
13 . . . 59,6 v
kvadra a kocky jednotky objemu obtazna
14 Objem, premena Vyuzit premenu jednotiek objemu 59.3 stredne
jednotiek objemu v rieSeni slovnej ulohy ' obtazna
15 RIQSGQIGI . Riesit obrazkové rovnice 53,9 str,edvne'
aplika¢nych uloh obtazna
16 | Trojuholnik Pouzit vec_iomost o trojuholnikovej 44.9 strfedvne,
nerovnosti obtazna
17 | Premenna, vyraz, |\, o gitat hodnotu vyrazu 63,6 fahka
rovnica
18 Premenna, vyraz, Zapisat realnu situaciu pomocou 58 6 stredne
rovnica vyrazu ' obtazna
19 | Kvader, kocka, siet Riesit ulqhu na rozvoj priestorovej 62.1 rahka
predstavivosti
20 | Pravdepodobnost | Rozliit isty a nemozny jav 54,5 stredne
obtazna
21 Arltme.tlclfyvp')rlemer. Zvolit vhodnu stratégiu rieSenia ulohy 55,1 str,eOEne,
Desatinné Cisla obtazna
. vip . . stredne
22 | Percenta Vyuzit percenta v praxi 58,1 obtazna
Logika, dévodenie, — , velmi
23 dokazy Schopnost logicky usudzovat 80,5 rahka
24 | Priama umernost Analyzovat vztahy medzi veliCinami 63,5 lahka
o5 Pouzit vedomost o vlastnostiach a 436 stredne
Trojuholnik merani velkosti uhlov v trojuholniku ' obtazna
26 Pytagorova veta. Pouzit Pytagorovu vetu a vzorec na 64.5 rahka

Kruh

vypodet dizky kruZnice
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Rovnobezniky, , D, velmi
27 chhobeinl'ky, Fv’orovnat ?bsahy rovinnych utvarov 80,1 rahka
28 | Statistika Citat zo stlpcového diagramu 62,6 lahka
o9 | . Interpretovat’ informacie zo stlpcového 82 6 velmi
Statistika diagramu ' lahka
30 | Osova sumernost’ ZPi?/cl;tZeI;t osovu sumernost v reainom 74,3 lahka

Na obrazku je ukazka spravne vyplneného odpovedového harku v testovej forme
1100.

f,‘::"; Odpovede ﬁ':,'""r Odpovede f'l'::l‘; Odpovede
. 1% 0 1, 4% 21, A B c D X
022. 30 122 L4 22. A B c D X
03. 4 13. 0'43) 23. A B cy D
04, 4_ 14, 2 O 24, A B X c D
5. 14 5. 34 25. AY B [ D
6. 47 ; ¢ 16. A B c o 2. A B cY D
7. 4 35 17. A B c D X 27. A B cx D
8. /¢ 18 AX B C D 28, A BY € D

5] 1 19. AY B [« D 29. A BYX C D
09. 10.

9 4 20. A BY C D 30. A B €y o
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